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W fizyce i mechanice klasycznej problem trzech ciat stanowi
problem przyjmowania pozycji poczatkowych i predkosci (lub
pedéw) trzech punktéw mas i rozwigzywania ich pézniejszego ruchu
zgodnie z prawami dynamiki Newtona i prawem uniwersalnego
cigzenia Newtona. Problem trzech ciat jest szczeg6lnym
przypadkiem problemu n-ciata. W przeciwienstwie do probleméw z
dwoma ciatami, nie ma rozwigzania w formie zamknietej dla
wszystkich zestawéw warunkéw poczatkowych, a ogédlnie wymagane
s3 metody numeryczne.

Historycznie, pierwszym konkretnym problemem trzech ciat, ktéry
otrzymat rozszerzone badania, byt problem Ksiezyca, Ziemi i
Stonca. W rozszerzonym, nowoczesnym sensie, problem trzech ciat
to kazdy problem w mechanice klasycznej lub mechanice
kwantowej, ktéry modeluje ruch trzech czastek.
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W ostatnich latach odkryto wiele interesujacych rozwigzan
problemu trzech ciat ze wzgledu na dostepnos¢ wiekszej mocy
obliczeniowej, z ktérych niektére wydaja sie by¢ okresowe — na
przyktad system w ktérym 3 ciata poruszaja sie po trasie
wyznaczajacej cyfre 8.
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Réwnanie wahadta matematycznego

Matematyczna deklaracje problemu trzech ciat mozna poda¢ w
kategoriach newtonowskich réwnan ruchu dla pozycji wektorowych
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Fragment kodu obliczajacego problem

%
rate (100)

it petli do 100 powtorzen

¥ odleglosci

sarthToSun = -norm(sarth.pos)
venusToSun = —norm(venus.pos)
carthToVenus = -norm(sarth.pos — venus.pos)
4 sila kvora slonce wywisra na ziemie + ve

earth.force ({G * earth.mass * sun.mass) / (mag(earth.pos)) ** 2 * rhat
+ G * venus.mass * earth.mass / mag(earth.pos-venus.pos) ** 2 * earthToVenus)

earth.momentum = earth.momentum + earth.force * \

dt # aktu zacja pedu ziem
# aktualizacja pozycii ziemii
earth.pos = earth.pos + (earth.momentum / earth.mass) * dt
forceEarth = (G * earth.mass * venus.mass) / (mag(earth.pos—venus.pos)) ** 2 * earthToVenus
forceSun = G * venus.mass * sun.mass / (mag(venus.pos)) ** 2 * venusToSun

venus.force = forceEarth + forceSun
venus.momentum += venus.force * dt

venus.pos += (venus.momentum / venus.mass) * dt

momentumArrow.pos = earth.pos
MOMENTUMAIIowW.axis = earth.momentum * 10 ** -13

earth.trail.append (pos=earth.pos) # akrualizacia tras
rearrow.axis = earth.pos # prze

total = total + dt # inkrementacia czasy

the loop is done.
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Wykres przedstwiajacy ,rozwiazany” problem 3 cial dla 3 obiektow
gwiezdnych o podobnej masie
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Koniec

Dziekuje za uwage



